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Életképek a Pesti Egyetemrôl és 
a Magyar Nemzeti Múzeumról 

a XIX. század fordulóján
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Balról jobbra Csörgey Titusz, Vezényi Árpád, Szilády Zoltán és Soós Lajos1900/1901.  Fotó: Székely Aladár

Hét esztendő híján átélt egy teljes évszázadot. Amikor született, még nem létezett 
a benzinmotoros autó – amikor meghalt, már surrogtak a lakásokban az első kép-
magnók... Ráadásul a pesti vicc szerint a háborús évek duplán számítanak... és 
Soós Lajos akadémikus (1879-1972) szerencsésen átélte mindkét világháborút. 
Történelmünk harmadik legfontosabb 20. századi eseménye azonban különlegesen 
nehéz próba elé állította: az 1956. november 5-én, belövés következtében keletkező 
tűzvész élete főművét, a Magyar Nemzeti Múzeum Állattára Mollusca-gyűjteményét, 
a szakkönyvtárat és sok-sok kéziratát kíméletlenül elpusztította...

És Soós Lajos megállta a próbát: ő rakta le a Magyar Természettudományi Múze-
umban ma is virágzó, új Puhatestűek-gyűjtemény alapjait. Egykor a huszonöt éves 
természetrajz-szakos tanárt lenyűgözte az Adria smaragdzöld vizének ezernyi cso-
dája: az isztriai Rovinj és Trieszt zoológiai állomásain a malakológia (puhatestűtan) 
tárgyát képező élőlényekkel kötött életre szóló tudományos barátságot. A nemzet-
közi hírű szaktudóst, tucatnyi kiemelkedő monográfi a és szintézis elismert alkotó-
ját, akiben a hazai zoológiai szaknyelv megalapozóját tisztelhetjük, élete és sorsa 
a Múzeum körúthoz kötötte. A Nemzeti Múzeum Állattárában segédőrtől az igazgató 
őrig ívelt pályája, miközben jó néhány éven át pár sarokkal odébb, a Pesti Egyetem 
termeiben is oktatott egyetemi magántanárként. 

A tudományos munkák mellett azonban még egy nagyszerű kézirat fűződik ne-
véhez. Négy évtized a Múzeum körút mentén címet viselő „önéletrajzi” írása 
friss, eleven, a maga nemében pártatlan képet ad a századforduló és az új év-
század első évtizedei Budapestjének, ezen belül az Egyetem és a Múzeum mik-
rovilágának hol lelkesítő, hol elgondolkodtató, hol szórakoztató (hol mindhárom 
együtt) pillanatairól. Szülőföldjéről, a Kemenes vidékéről érkezik a fi atal tanár 
a Nemzeti Múzeumba, hogy a Herman Ottó által kialakított tudományos műhelyben 
kiteljesítse szakmai pályafutását és európai szintre emelje a magyar malakológiát 
és parazitológiát.

Nem száraz tudományos beszámolót vesz kezébe az olvasó. E könyv minden oldala 
egy darab lenyűgöző magyar történelem.

(Csorba László főigazgató, Magyar Nemzeti Múzeum)
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